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   Absztrakt 
   Jelen tanulmány arra vállalkozik, hogy egy komplex pedagógiai antropológiai szemléletű kutatás egyik 
eleméhez kapcsolódó empirikus eredményeit közölje. A kutatásunk során azt elemeztük, hogy a 
tiszaberceli roma közösségben a cigány1 családok nevelési sajátosságai milyen kölcsönhatásban vannak az 
iskolai előrehaladást befolyásoló egyéb tényezőkkel. A romungró közösségekben végzett kutatás során arra 
törekedtünk, hogy feltérképezzük, hogy bizonyos szociokulturális tényezők (iskolázottság, munkahely, 
lakásviszonyok, nem és kor) mennyiben befolyásolják a szülők iskolával kapcsolatos hozzáállását. 
Kutatásunk módszertani apparátusát tekintve, kvalitatív kutatási módszerekre támaszkodtunk. A 
terepkutatás és a részvevő megfigyelésen túl, félig strukturált interjúkat (n=12) készítettünk a helyi 
romungró közösséghez tartozó szülőkkel. 
   Kulcsszavak: cigány, roma, romungró közösség, szociokulturális helyzet, iskoláztatás 
   Diszciplína: pedagógia, kulturális antropológia 
 
   Abstract 
   SOCIOCULTURAL CHARACTERISTICS OF THE ROMA COMMUNITY OF TISZABERCEL 
AND PATTERNS OF BEHAVIOR RELATED TO SCHOOLING 
   The current paper intends to present the empirical results related to one element of a complex 
pedagogical anthropological research. In the course of our research, we analyzed how the educational 
characteristics of Roma families in the Romungro community of Tiszabercel interact with other factors 

                                                 
1 A tanulmányban a cigány és roma megjelölést egymás szinonimájaként használjuk. 
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influencing school progress. We tried to map the extent to which certain sociocultural factors (educational 
level, workplace, housing conditions, gender and age) influence parents' attitudes towards school. 
Regarding the methodological apparatus of our research, we relied on qualitative research methods. In 
addition to field research and participant observation, we conducted semi-structured interviews (n=12) 
with parents belonging to the local Roma community. 
   Keywords: roma, gipsy, Romungro community, sociocultural conditions, schooling 
   Disciplines: pedagogy, cultural anthropology 
 
 
 
 
   A cigány származású tanulók az iskolával, az ok-
tatási rendszerrel kapcsolatos nehézségeit, problé-
máit évtizedek óta vizsgálják a különböző tudo-
mányterületek szakemberei, eseteként a szociológia, 
a pedagógia eszközrendszerét felhasználva (Mező, 
2019; Rákó és Bocsi, 2020; Vargáné és Molnár, 
2021), máskor pedig a kulturális antropológia 
perspektívájából közelítik meg a problémát (Forray 
és Hegedűs, 1999; Biczó, 2014; Kocsis, 2022, Tóth, 
2022). Megközelítésmódtól függetlenül, a cigány 
gyerekek kudarcokkal teli iskolai teljesítményét a 
kutatók legtöbbször a nem megfelelő családi szo-
cializációban keresik. Ennek oka, hogy a Magyar-
országi cigány közösségek és a többségi társadalom 
között olyan kulturális és mentalitásbeli diszkre-
pancia húzódik, amelynek a következményei az 
eltérő nevelési elvekben manifesztálódnak (Radó, 
1995).  
   A helyzetet tovább nehezíti, hogy a másodlagos 
szocializációs színtér, vagyis a köznevelési és köz-
oktatási intézmények nem képesek kezelni az elsőd-
leges szocializáció hiátusait (v.ö. Rákó és Bocsi, 
2020). Oppelt (1996) a jelenséggel kapcsolatban ar-
ra hívja fel a figyelmet, hogy a cigány tanulók saját-
ságos családi szocializációja két lényeges problémát 
vet fel az iskola szempontjából. Az egyik az eltérő 
személyiségfejlődés, a másik az alacsony tanulási 
motivációból eredő nehézségek.  
   A roma gyerekek családi szocializációjával és is-
kolai előrehaladásával kapcsolatban Forray és He-
gedűs (1999) azt hangsúlyozza, hogy a sikeretlen 

tanulmányi eredmény hátterében a cigány családok-
ra jellemző strukturálatlan életvitel is felfedezhető. 
Ez azzal a következménnyel jár, hogy az időélmény 
és időfogalom nem vagy csak nagyon kis mérték-
ben alakul ki ezekben a családokban. Gyakorlati 
szempontból ez azt jelenti, hogy mindennapi tevé-
kenységüket nem kötik időkorláthoz, s ez a fajta ru-
galmas időkezelés nehezen egyeztethető össze az 
iskola hagyományos időkötöttségével. Korábbi em-
pirikus kutatásunk is azt támasztotta alá, hogy na-
gyon sok esetben a cigány származású tanulók isko-
lai hiányzásai is az időkötöttségből eredeztethetőek 
(Tóth, 2018). 
   A családi szocializációval kapcsolatban a követke-
ző lényeges elem, hogy a cigány szülők egyik sarka-
latos nevelési elve az, hogy törekszenek feltétel nél-
kül teljesíteni gyerekeik kívánságait. Forray és He-
gedűs (1999) álláspontja szerint ez azzal a követ-
kezménnyel jár, hogy a gyerekekben a késleltetés és 
az önkontrol képessége nem vagy csak nagyon kis-
mértékben alakul ki, s e képességek nélkül viszont 
nehéz a sikeres iskolai teljesítmény.  
   A nemzetközi szakirodalomban is hasonló megál-
lapításokkal találkozunk José Eugenio (2008) írásá-
ban, aki az úgynevezett egysíkú értelmezési model-
lek közül a szociológiai determinizmus jelentőségét 
hangsúlyozza. A szociológiai determinizmus azt 
vallja, hogy a tanulók iskolai teljesítménye nagymér-
tékben attól függ, hogy milyen társadalmi osztályba, 
milyen családba születik az egyén. Példának okán, 
egy felsőbb társadalmi osztályból származó gyerek 
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számára az elsődleges szocializáció során már meg-
teremtődnek azok a közvetlen vagy közvetett felté-
telek, amelyek későbbi boldogulását jelentősen elő-
segítik. Ezzel szemben azok a gyerekek, akiknek 
családi körülményei nem kielégítőek, s környezetük 
nem képes számukra intellektuális közegként funk-
cionálni, szinte determinálva vannak az iskolai ku-
darcokra (v.ö. Mező és Mező, 2019).  
   Ez a jelenség markánsan detektálható a cigány 
közösségek körében is. José Eugenio több tényezőt 
is felsorol, me-lyek nagymértékben befolyásolják a 
tanulók iskolai eredményeit, attól függően, hogy 
milyen társadalmi csoporthoz tartoznak. Az elemek 
a következők: lakáskörülmények, táplálkozás, anya-
gi körülmények, a higiéniai és egészségügyi állapo-
tok, a könyvek, újságok, a társadalmi környezetük-
ben használt nyelv, a szülők iskolai végzettsége, a 
magánórák és az utazás lehetősége vagy éppen a 
szülők elvárásai a gyerekeik tanulmányaival kapcso-
latban.  
   A fent részletezett elméleti keretekből kiindulva, 
a családi szocializáció jelentőségét és a roma szülők 
tanulással, iskolával kapcsolatos attitűdjét és visel-
kedésmintázatait egy kelet-magyarországi lokális ro-
ma közösségben, Tiszabercelen végzett kutatással 
kívántuk feltérképezni. 
 
 
   A kutatás módszertana 
   Tiszabercel Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegyé-
ben található, a Közép-Nyírségben, Nyíregyházától 
32 kilométerre. Az Ibrányi járáshoz tartozó nyolc 
település egyik községe, amely északon Györgytarló 
és Tiszakaráddal határos, keleti irányból Paszab, 
délről Buj, nyugatról pedig Gávavencsellő határolja. 
Tiszabercel a Tisza bal partján helyezkedik el, de 
határát a folyó szinte pontosan kettévágja, így a 
község közigazgatási területének egy része a Tisza 
másik oldalán helyezkedik el. 
   A kutatás módszertani apparátusát tekintve kvali-
tatív kutatási módszerekre támaszkodunk. A terep-
kutatás és a részvevő megfigyelésen túl, félig struk-

turált interjúkat (n=12) készítettünk a helyi romun-
gró közösséghez tartozó szülőkkel. Vizsgáló-dá-
sunk során azt elemeztük, hogy milyen szerepet töl-
tenek be a cigány családok gyerekeik iskoláztatásá-
ban. Kíváncsiak voltunk arra, hogy hogyan hat a 
mai cigány kultúra és annak hagyományai a gyere-
kek iskolai teljesítményére, továbbtanulási aspire-
cióira. Ezzel egyetemben azt is górcső alá vettük, 
hogy a cigány családok nevelési sajátosságai milyen 
kölcsönhatásban vannak az iskolai előrehaladást 
befolyásoló egyéb tényezőkkel. A cigány közössé-
gekben végzett kutatás során arra törekedtünk, 
hogy feltérképezzük, hogy bizonyos szociokultu-
rális tényezők (iskolázottság, munkahely, lakásvi-
szonyok, nem és kor) mennyiben befolyásolják a 
szülők iskolával kapcsolatos hozzáállását.  
 
  
   A romungró közösségben végzett kutatás 
eredményei 
   Kutatásunk szempontjából Tiszabercel több vo-
natkozásban is eltér a szomszédos településektől, 
Ibránytól, Kótajtól vagy éppen Nagyhalásztól. Egy-
részt a település földrajzi, demográfiai és gazdasági 
karakterisztikájából adódóan kisebb a roma népes-
ség aránya, mint az említett településeken.  
   A KSH adatbázisából az derül ki, hogy 2001-ben 
a település lakosságának mindössze 1%-a vallotta 
magát cigány származásúnak. A 2011-es népszám-
lálás során a-zonban ez az arány 24,7%-ra módo-
sult. A két adat-felvétel között természetesen nem 
történt demográfiai robbanás a helyi cigány lakos-
ság körében. Az emelkedett arányszám a népszám-
lálások módszertani jellegéből adódó identitásvá-
lasztás és identitásnyilvánítás problematikájával 
hozható összefüggésben. 
   A másik fontos tényező, hogy a környező telepü-
léseken elsősorban oláh cigány közösségekkel talál-
kozhatunk, míg Tiszabercelen romungró közös-
ségről beszélhetünk. A romungrók vagy más néven 
magyar cigányok az a cigány etnikai alcsoport, 
amely a leghamarabb érkezett meg a Kárpát-
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medencében. Egyes becslések szerint a jelenlegi 
magyarországi cigány társadalmon belül az oláh és a 
beás cigányok mellett, a romungrók aránya a leg-
magasabb, közel 80% (Szuhay, 2015). Ettől függet-
lenül mind a szociológiai, mind pedig a kulturális 
antropológiai kutatásokban nem a romungró kö-
zösségek vizsgálata áll a fókuszban. A társadalom-
tudományi diskurzusban és empirikus vizsgálatok-
ban sokkal inkább az oláh cigány közösségek 
kerültek előtérbe az elmúlt évtizedekben. Ennek el-
sődleges oka, hogy ellentétben az oláh cigányokkal, 
a romungrók ugyan megőrizték etnikai identitá-
sukat, de a tradicionális cigány kultúra elemeit csak 
részben tartották meg, így a kortárs etnikai együt-
télés során kevésbé tűnik fel a társadalmon belüli 
kisebbségi pozíciójuk (Szuhay, 2015). 
   A tiszaberceli roma közösség átfogó megismerése 
érdekében összesen tíz édesanyával készítettünk fé-
lig strukturált interjút. Adatközlőink életkora 25 és 
54 év között mozgott, közülük egy fő nem rendel-
kezik általános iskolai végzettséggel, hét fő legma-
gasabb iskolai végzettsége nyolc általános, s két vá-
laszadó szakiskolai végzettségről számolt be.  
   A tiszaberceli roma közösség is szegregátumban 
lakik, néhány több gyerekes család tudott kitörni a 
szegregátumi élethelyzetből, s beköltözni a falu ve-
gyes etnikai összetételű lakosú utcáiban. Ezt első-
sorban a különböző kormányzati támogatások (fa-
lusi CSOK, babaváró hitel) révén sikerült megvaló-
sítani. A résztvevő megfigyelés során azzal szembe-
sültünk, hogy a szegregátumban élő roma közösség 
szociokulturális helyzete nem tekinthető teljesmér-
tékben kielégítőnek. Ez azt jelenti, hogy több csa-
lád esetében jellemzőek a deprivált életkörülmé-
nyek, egzisztenciális problémákkal küszködnek, 
lakásaik általában komfortfokozat nélküliek.  
   Az empirikus adatgyűjtés során válaszadóinkat 
arra kértük, hogy jellemezzék közösségüket az 
életszínvonal, a foglalkoztatottság és az iskolázott-
ság vonatkozásában.  
   Adatközlőink a következőket fogalmazták meg 
saját lokális közösségükkel kapcsolatban: 

   „Szegények vagyunk most is, de hát az egész Tiszabercel 
az, az egészet belevéve. Nagyon szegénység van, alig van 
megélhetés (…) Ugye háth van vagy két-három vállalkozó, 
akiknek úgy jól megy és tudják vinni dolgozni a férfiakat.” 
(Roma szülő 3) 
 
   „Dolgoznak azért itt az emberek, mert a polgármester, 
akit tud, felvesz közmunkára, meg itt van a vízügy, oda is 
ellehet menni dolgozni, de ott is azért a kis pénzért, amit ott 
keresnek abból éhen lehet halni.” (Roma szülő 5) 
 
   „Háth az én férjem az itteni vállalkozónál dolgozik, de 
tudod amíg ezen a közmunkán volt nagyon rossz volt, mert 
azért mégis csak két iskolás gyereknek kell enni adni meg 
öltöztetni. (…) Igen, ha ezek a földmunkák meg ezek a 
szállók nem lennének, akkor még rosszabb lenne itt ez a 
tiszaberceli helyzet.” (Roma szülő 9) 
 
   A fenti interjúrészletekből kiderül, hogy a tisza-
berceli roma közösség lehetőségei igen korláto-
zottak. A foglalkoztatottság elsősorban a közmun-
ka programban való részvételt jelenti, amely termé-
szetesen nem biztosítja a megélhetéshez szükséges 
financiális fedezetet. A helyi vállalkozók által fel-
kínált építőipari segédmunka ugyan több anyagi be-
vételt jelent, de ez sem jelent megoldást az egzisz-
tenciális nehézségek leküzdésére. A tiszaberceli ro-
ma közösségben detektálható jelenség különösen 
kilátástalannak tekinthető annak fényében, hogy a 
közösség tagjai iskolázatlanok, így a munkaerő-
piacon való elhelyezkedésre csak minimális esély 
van. A közösség hosszú távú jövőjével kapcsolat-
ban érdemes utalni azokra a foglalkoztatás-
politikával foglalkozó kutatásokra, amelyek arra 
hívják fel a figyelmet, hogy a munkaerőpiacon 
végbemenő folyamatok alapján az prognosztizál-
ható, hogy Európában, s így Magyarországon is, az 
elkövetkezendő évtizedekben a technikai és tech-
nológiai fejlődés okán – egyre kevesebb igény lesz 
azon munkakörök iránt, amelyek manuális jellegűek 
és képzettség nélkül betölthetőek (Messing és 
Molnár, 2015).  
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   A munkaerőpiaci elhelyezkedéssel foglalkozó 
vonatkozó szakirodalom ráadásul azt is hangsú-
lyozza, hogy egy konkrét társadalmi csoport sikeres 
munkaerőpiaci integrációja több egymással össze-
függő tényezőtől függ. A roma közösségek esetén 
az alacsony munkavállalási ráta okait az aluliskolá-
zottságban, a korlátozott kapcsolati hálóban, az 
adott település földrajzi elhelyezkedésében, illetve a 
munkáltatók által tanúsított diszkriminációban ke-
resendő (Messing és Molnár, 2015). A tiszaberceli 
roma közösségben gyűjtött empirikus adatok sze-
rint a közösségben megfigyelhető alacsony foglal-
koztatottság több vonatkozásban is magyarázható a 
szakirodalomból citált tényezőkkel: 
   „Mennének itt dolgozni, a fiatalság meg az öregebbek is, 
hogy ne kelljen itt másnak túrni a földet a semmiért, de hogy 
menjenek, amikor nincsen semmi iskolájuk, vannak itt 
olyan fiatal kis cigány gyerekek, hogy hiába kijárták itt a 
nyolc általánost, még olvasni se tudnak.” (Roma szülő 2) 
 
   „Háth megmondom az őszintét, hogy ottan kezdődik a 
probléma, hogy még hiába lenne szakmánk vagy ilyesmi, 
úgysem vennének fel, mert látják, hogy fekete cigány, akkor 
nem is kell. (…) A bátyám fia is elvégezte ezt az asztalos 
szakmát, és mégsem kellett sehova. (…) Mondjuk, ha 
Pesten élnénk lehet, hogy jobb lenne, mert azért ott csak 
jobbak a lehetőségek. (…) Hiába hiányoznának a gyere-
kek, de nem is bánnám, ha sikerülne elköltözniük innen, 
hogy jobb életük legyen, mert itt nem jó semmi.” (Roma 
szülő 6) 
 
   Az interjúrészletek egy rezignált, kilátástalan 
helyzetet írnak le, sőt a terepkutatás során szerzett 
benyomások és információk alapján, úgy véljük, 
hogy a közösség tagjai számára - két-három jobb 
körülmények között élő családon kívül - a minden-
napi megélhetési stratégián túl, nem jelenik meg a 
jövőre vonatkozó, hosszabb távlatokban értelmez-
hető megélhetési stratégia. Ugyanakkor fontosnak 
tartjuk kiemelni, hogy a szerény életkörülmények 
ellenére, a szülők gondosan törekednek arra, hogy 
gyermekeik iskolai öltözete megfelelő legyen. 

   A szociokulturális jellemzők mélyebb megisme-
rése után, a közösség kulturális mintázatait állítot-
tuk fókuszba. Mint ahogy azt fentebb már megem-
lítettük, a romungró közösségek egyik fontos jel-
lemzője, hogy a tradicionálisnak tekintett roma szo-
kásokat és a mindennapi életvitelt meghatározó 
kulturális elemeket csak részben követik. Ennek 
okán kíváncsiak voltunk arra, hogy melyek azok a 
konkrét kulturális sajátosságok, amelyek a tiszaber-
celi roma közösség esetében felfedezhetőek. Adat-
közlőink a következőket tartották fontosnak meg-
említeni közösségük kulturális perspektívából való 
jellemzése során: 
   „Azt kell mondanom neked, hogy itt a környékbeli 
falukban lenéznek minket a cigányok, mert mi nem tudunk 
beszélni cigányul, de háth mit csináljunk, ha a mi szüleink 
sem tanítottak meg minket, de ettől mi még ugyanolyan 
cigányok vagyunk.” (Roma szülő 10) 
 
   „Háth mi ránk annyira már nem jellemző, hogy annyira 
tartanánk ezt a kultúrát. Nálunk, itt Tiszabercelen nincs 
olyan, hogy vajda, mint ahogy a TV-ben láttam, hogy Pes-
ten van ilyen. (…) Igen, nekem sem szól a férjem, ha nem 
szoknyát veszek fel, hanem nadrágot, de itt az asszonyok-
nál meg a kislányoknál nincs ez a nagymintás rózsás ruha 
meg szoknya, mint ahogy a piacon szoktam látni a román 
cigányoknál.” (Roma szülő 7) 
 
   „Hiába mondják az oláh cigányok, hogy mi annyira 
nagyon elmagyarosodtunk, ez nem így van azért itt mink is 
tarjuk a kultúrát. (…) Abban például, hogy a cigány test-
vériségben, akár mi baj van mink itt vagyunk egymás mel-
lett.” (Roma szülő 6) 
 

   A kutatómunkánk során tapasztaltak alapján kije-
lenthető, hogy a tiszaberceli romungró cigány kö-
zösség azokat a kulturális mintázatokat hordja ma-
gán, amit a témával foglalkozó szakirodalom is 
hangsúlyoz (Tóth, 2022). Ez azt jelenti, hogy a leg-
több romungró közösséghez hasonlóan, a vizsgála-
tunk tárgyát képező közösség tagjai sem beszélik 
egyik cigány nyelvet sem. Továbbá, detektálhatóak 
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olyan kulturális elemek, amelyek egyre inkább hát-
térbe szorulnak a mindennapi életformát illetően. A 
legszemléletesebb példa erre a roma nő közösség-
ben, illetve családban betöltött szerepe. Bár a 
patriarchális jellemzők dominálnak a tiszaberceli 
roma családszerkezetben is, de a nők ma már több 
szabadságot élveznek mind a családon belüli dön-
téshozatalban, mind pedig a külsőségek, az öltöz-
ködés terén. 
   Egy következő kérdésblokkban a szülők iskolá-
val, tanulással kapcsolatos véleményét és viselke-
désmintázatait térképeztük fel, ugyanakkor az óvo-
dai neveléssel kapcsolatban is fogalmaztunk meg 
kérdéseket válaszadóinknak. A szülők összességé-
ben úgy fogalmaztak, hogy fontosnak tartják az 
óvodai neveltetést és rendszeresen járatták gyere-
keiket óvodába, de a különböző keresztkérdésekre 
(pl. említsen jó és negatív tapasztalatokat, milyen 
tevékenységek voltak az óvodában stb.) nem min-
den esetben tudtak érdemleges választ adni, így a 
kutatás során többször olyan érzésünk volt, hogy a 
szülők válaszai nem feltétlenül hitelt érdemlőek. 
Különösen igaz ez, ha az általános iskolai tanítók 
válaszaira gondolunk, akik azt fogalmazták meg, 
hogy a roma származású gyerekek körében az isko-
laéretlenség figyelhető meg, amelynek következté-
ben már tanulmányaik megkezdésekor olyan hát-
rányokkal szembesülnek, amit az iskola nem feltét-
lenül tud kompenzálni, így tulajdonképpen a roma 
gyerekek nem egyenlő esélyekkel kezdik meg az 
iskolát. 
   A témával foglalkozó tudományos diskurzusok-
ban (lásd. Farkas Péter és Jakab János, 1996; Ker-
tesi Gábor és Kézdi Gábor, 2009; Vargáné és Mol-
nár, 2021) alapvetően két fő ok körvonalazódott a 
roma tanulók sikertelen iskolai előrehaladásával 
kapcsolatban. Ezek közül az egyik a már említett - s 
a tiszaberceli roma tanulók esetében megfigyelhető 
- iskolaérettséggel hozható kapcsolatba, ami rész-
ben a sajátságos családi szocializáció következ-
ménye. A nemzetközi szakirodalomban is hasonló 
teóriákat figyelhetünk meg. James Samuel Coleman 

például azt emeli ki, hogy elsősorban a szülők szo-
cioökonómiai státusza van döntő jelentőségű hatás-
sal a gyerekek iskolai teljesítményére, az iskolával 
kapcsolatban azonban számottevő hatás nem de-
tektálható (Coleman, 1966). Mindenesetre Coleman 
vélekedését a magyarországi viszonyokat figyelem-
be véve, kritikával kell kezelnünk, különösen, ha fi-
gyelembe vesszük a magyar iskolarendszer szociáli-
san erősen szelektáló jellegét. 
   Varga Aranka (2018) Bourdieu 1978-ban meg-
jelent A társadalmi egyenlőtlenségek újratermelődése című 
munkájára hivatkozva, arra a megállapításra jut, 
hogy a társadalom különböző rétegeihez tatozó 
családok kulturális tőkéje az, ami leginkább megha-
tározza a szülők iskolával kapcsolatos értékrend-
szerét és viselkedésmintázatait. A vonatkozó alfeje-
zet elején részleteztük a tiszaberceli roma közösség 
egzisztenciális életkörülményeit, amely alapján arra 
a következtetésre juthatunk, hogy a családok nem 
rendelkeznek a gyerekeik iskoláztatásába invesztál-
ható pénzbeli vagy szimbolikus tőkékkel. Mindezt 
figyelembe véve, adatközlőinktől azt próbáltuk 
megtudni, hogy mennyire tartják fontosnak azt, 
hogy gyermekük sikeres legyen az iskolában és 
hogyan tudják támogatni tanulmányi előmenetelét, 
illetve mennyire involválódnak az iskolai program-
mokba: 
   „Én meg az apja nem mondjuk azt, hogy ne tanuljon, 
azt ők tudják, hogy mit akarnak csinálni, nekem meg az 
apjának az a lényeg, hogy boldogok legyenek, meg hogy le-
gyenek szép és egészséges unokáink.” (Roma szülő 3) 
 
   „Jó lenne azért, ha tanulna mind a két gyerek, mert 
látod, hogy mi se vittük semmire, mert nem jártuk ki az 
iskolát. (…) Igen, háth hiába mondják, hogy a tanuláshoz 
nem kell pénz, meg, hogy ingyen van az iskola, annak a 
gyereknek csak enni kell az iskolában, is, meg nem 
mindegy, hogy milyen ruhába megy, mert a magyarok 
kinézik.” (Roma szülő 5) 
 
   „Nekem a két lány itthon segít mindenben, már jobban 
tudnak főzni, mint én, őket inkább ezek a dolgok érdeklik, 
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háth akkor minek tanuljanak, úgyis nemsokára férjhez 
mennek, az egyiknek már van udvarlója. (…) A fiam ezért 
tanulhatott volna, mert a tanár is megmondta, hogy jó esze 
van, legalább egy szakmát vagy valamit csinálhatott volna. 
(Roma szülő 10) 
 
   A fenti interjúrészletek arra világítanak rá, hogy a 
tiszaberceli roma közösség gyerekeinek iskolai elő-
menetelével és lemorzsolódásával kapcsolatos 
probléma egy komplex jelenség. Egyrészt nem 
minden szülő percepciójában jelenik meg az iskola 
mint egy olyan csatorna, amely kitörési lehetőség-
ként funkcionálhatna, s a gyerekek későbbi boldo-
gulását elősegítené. Ugyanakkor ez nem azt jelenti, 
hogy a szülők nevelési stílusára az lenne az álta-
lánosan jellemző, hogy egy negatív érzelmi viszo-
nyulással viseltetnek az iskola és a tanulás iránt.  
   A témával foglalkozó szakemberek arra hívják fel 
a figyelmet, hogy a szülők által alkalmazott nevelési 
stílus nagymértékben korrelációt mutat a szülő gye-
rekként megtapasztalt nevelési elvektől, az életkö-
rülményektől, a kulturáltságtól és az egyén habitu-
sától (Kozma, 2001; Mező és Mező, 2019). A tisza-
berceli roma szülők esetében azt tapasztaltuk, hogy 
pont ezek a tényezők azok, amelyek negatív érte-
lemben determinálják a szülők gyerekeik iskolázta-
tásával kapcsolatos elvárásait. 
   A szülők nevelési stílusával kapcsolatban felvá-
zoltak függvényében, érdekes volt megvizsgálni azt, 
hogy mit várnak el a szülők az iskolától, s mennyire 
elégedettek a pedagógusok munkájával: 
   „Elég rendesek itt az általánosban a tanárok, úgyhogy 
meglehet velük beszélni mindent, csak nem úgy kell felmenni 
az iskolába, hogy kiabálni, meg cigánykodni. Volt, hogy én 
is felmentem és megmondtam a magamét az igazgatónőnek, 
lehet, hogy kicsit hangos voltam, de nem cigánykodtam, meg 
nem verekedtem.” (Roma szülő 7) 
 
   „Itten nincsen ilyen baj ilyen téren. Sőt a tanárok még 
akarnák is, hogy a gyerekek is menjenek tanulni szakmát, 
hogy menjenek rendőrnek, szakácsnak vagy valaminek.” 
(Roma szülő 9) 

   „Ez az iskola jó, meg amúgy is az iskolában kell őket 
megtanítani, írni-olvasni vagy hogyan kell kitölteni egy 
papírt.” (Roma szülő 2) 
 
   „Igen, inkább mi neveljük őket itthon, csak mi ismerjük 
a gyerekeinket, mi tudjuk, hogy mit hogyan kell. (…) Háth 
jó lenne, ha az iskolában kitanulnának egy szakmát, csak 
ahhoz pénz is kell, legalább lenne valami támogatás is 
nekik.” (Roma szülő 1) 
 
   „Nincs úgy panasz szerintem az iskolára. Amikor az 
enyéim alsósok voltak, akkor volt, hogy bementem, mert 
verekedtek a gyerekek és a tanár nem figyelt rájuk és ezért 
megmondtam neki, hogy jobban figyeljen oda, hogy a 
gyerekek mit csinálnak, ne csak a telefont nyomkodja.” 
(Roma szülő 3) 
 
   A szülők alapvetően pozitívan nyilvánultak meg 
az iskolával kapcsolatban, csupán kisebb nehézsé-
gekről és konfliktusokról számoltak be. Ez abból a 
szempontból meglepő volt, ugyanis az előző feje-
zetben részletesen írtunk arról, hogy a pedagógu-
sok arról számoltak be, hogy a szülők többször 
agresszív magatartást tanúsítva jelentek meg az 
iskolában, egy-egy probléma megoldása érdekében. 
A roma szülőkkel folytatott diskurzusok során ezek 
az esetek nem kerültek felszínre, az erre irányuló 
egzakt kérdéseinkre kitérő választ adtak, vagy 
lekicsinyítették a konfliktus jelentőségét. Ebből arra 
következtetünk, hogy a szülők tudatában vannak 
annak, hogy az esetleges támadó, agresszív viselke-
dés az iskola és annak aktorai irányában elítélendő 
tevékenység.  
   A család és az iskola közötti viszonnyal kapcso-
latban Földes Petra (2005) arra hívja fel a figyelmet, 
hogy a rendszerváltás nevelésszociológiai szem-
pontból is egy komoly fordulópontnak tekinthető. 
Az iskola a rendszerváltás előtt sokkal markánsab-
ban tudott fellépni az általa közvetített érték és 
normarendszer elfogadtatása érdekében. Az iskola 
értékrendszerének elfogadtatására való törekvés el-
sősorban a kisebbségi etnikumhoz tartozó vagy a 
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hátrányos helyzetű családok esetében jelentett ne-
hezebb feladatot. Ugyanakkor ezzel kapcsolatban 
Földes arra is felhívja a figyelmet, hogy a rendszer-
váltás előtt azok a családok, akiknek értékrendszere 
nem korrelált az iskola világával, az úgynevezett 
kettős nevelés stratégiáját választották, ami azt je-
lenti, hogy kerülték az iskolával és a pedagógusok-
kal való nyílt konfliktust. Ez a mechanizmus vál-
tozott meg a rendszerváltás után tapasztalható vi-
lágnézeti változások okán. A jelenséget a tiszaber-
celi roma közösség esetében is megfigyelhetjük, 
ugyanis bár az iskolával kapcsolatos konfliktusokat 
igyekeztek perifériális szerepként feltüntetni, de az 
iskolával kapcsolatos értékrendbeli különbségeket 
nyíltan felvállalták.  
   A bikulturális szocializációval foglalkozó nemzet-
közi szakirodalom azt hangsúlyozza, hogy ahhoz, 
hogy a két szocializációs ágens között gördüléke-
nyebb legyen a kapcsolat, szükséges, hogy a két 
szocializációs színtér aktorai kölcsönösen megis-
merjék egymást (D. Nguyen és Benet-Martínez, 
2013). Ebből kiindulva azt kívántuk megtudni, 
hogy a szülők mennyire involválódnak az iskolai 
programokban. A válaszokból az derült ki, hogy 
nem jellemző a szülői értekezleteken való részvétel, 
a roma szülők inkább azokon az iskolai rendez-
vényeken vesznek részt, amelyek keretében gyere-
kük valamilyen iskolai műsorban vesz részt, ilyen 
rendezvény például a farsang, illetve a nemzeti ün-
nepek alkalmával megtartott iskolai ünnepségek. 
Ezek az alkalmak azonban nem biztosítanak arra 
lehetőséget, hogy érdemleges interakció és kommu-
nikáció alakuljon ki a szülők és a pedagógusok 
között, s így a szülők iskolai involválódására kevés 
lehetőség van. A szakirodalom azonban arra hívja 
fel a figyelmet, hogy a kisebbségi élethelyzetben élő 
gyerekek sikeres iskolai előmenetele szempontjából 
hatványozottan fontos lenne, hogy a szülők aktívan 
részt vegyenek az iskolai életben, ezzel is elősegítve 
gyerekeik intézményi szocializációját. Erre a jelen-
ségre az úgynevezett „parental involvement” ter-

minus technikust használják. (D. Nguyen és Benet-
Martínez, 2013).   
   Imre (2016) tanulmányában a fogalommal úgy 
találkoztunk, mint „szülői bevonódottság” és „szü-
lői részvétel”.A kutatók elsősorban abban látják a 
fogalom jelentőségét, hogy többet jelent, mint 
pusztán a szülők és a pedagógusok közötti 
kommunikáció, ugyanis magában foglalja a szülők 
iskolával kapcsolatos attitűdjét és viselkedésmin-
tázatait, amelyek hatást gyakorolnak arra, hogy a 
szülők mennyire támogatják gyerekeik sikeres ta-
nulmányi előmenetelét. Ebből kiindulva, a tiszaber-
celi roma származású gyerekek tanulmányi előme-
netelének támogatása érdekében, fontos lenne, ha 
az iskola kifejezetten olyan programokat szervezne, 
amelyek segítségével „megtudná nyerni” magának  
a szülőket. Úgy gondoljuk, hogy ez már rövidtávon 
is egy pozitív folyamatot indukálna a közösség 
roma gyerekeinek tanulmányi sikeressége szem-
pontjából. A hosszú távú siker elérése érdekében 
pedig Boreczky Ágnes (1999) szakmai álláspontját 
tartjuk irányadónak, amely szerint nemcsak a csa-
ládnak kell elfogadni és akklimatizálódni az iskola 
normakészletéhez, hanem az iskolának is nyitot-
tabbak kell lennie és erőfeszítést kell kifejtenie 
annak érdekében, hogy jobban megértse a roma 
közösségek kulturális karakterisztikájából adódó ér-
ték és normakészletet. 
   Az utolsó kérdésblokkban a továbbtanulással és a 
közösség jövőjével kapcsolatban kérdeztük a szü-
lőket. A tiszaberceli roma közösség tagjaira jellem-
ző iskolázottság bemutatásánál már kitértünk arra, 
hogy a roma fiatalok körében nem jelenik meg a 
továbbtanulás a társadalmi mobilitást elősegítő al-
ternatívaként. Ebből kifolyólag nem jellemző, hogy 
az általános iskola után tovább folytatják tanul-
mányaikat.  
   Azok a gyerekek, akik időben, vagyis  akik 16 
éves korúk előtt eltudják végezni az általános isko-
lát, általában egy-két évig „lógnak” az iskola-
rendszerben az általános tankötelezettség eléréséig, 
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de végzettséget csak nagyon ritka esetben szerez-
nek. 
   Végezetül, adatközlőink saját lokális közösségük 
jövőjével kapcsolatban nem festettek pozitív képet: 
   „Mi már így maradunk, mégis hova mennénk már a mi 
korunkban. hagyjuk itt ezt a kis szegénységet is, amiben 
lakunk, úgyis kinéznének minket máshol. (…) Én még 
azért imádkozom, hogy a gyerekek kitudjanak törni a 
telepről és legyen rendes munkájuk, de nem a közmunka.” 
(Roma szülő 4) 
 
   Adatközlőink válaszaiból azt olvastuk ki, hogy 
álláspontjuk szerint a közösség, s maga a település 
nem rendelkezik olyan kondíciókkal, amely elősegí-
tené szociokulturális körülményeik érdemben való 
javítását. A terepkutatás során szerzett további ta-
pasztalatok alapján, pedig úgy véljük, hogy a közös-
ség legtöbb lakója elfogadta jelenlegi élethelyzetét 
és rezignáltan beletörődött abban, hogy valószí-
nűleg élete további részét hasonló feltételek mellett 
fogja leélni, reménykedve abban, hogy gyerekeinek 
sikerül kitörni a deprivált életkörülményekből. Ho-
lott, a továbbtanulás számtalan formája - köztük 
például a romológia (Rákó és Lovas Kiss, 2020), 
vagy a nemzetiségi óvodapedagógia (Pálfi, 2020) el-
végzése- számukra is kiutat jelenthetne. 
 
   Összegzés 
   Az tanulmányban elemezett empirikus adatok rá-
világítottak arra, hogy a kutatásunk tárgyát képező 
közösségben a tanulási célokkal kapcsolatos moti-
vációs horizont a szülői motiváció függvénye. A 
roma szülőknek nincsenek tapasztalataik a tanulási 
mobilitás mintázataival kapcsolatban, ezért gyere-
keik olyan hátrányt szenvednek el, amit az iskola 
nem tud kompenzálni. Ugyanakkor terepmunkán 
során azt tapasztaltuk, hogy a szülők motivációja 
sokkal inkább tekinthető döntő tényezőnek a gye-
rekek sikeres iskolai előmenetele szempontjából, 
mint az iskolázottság vagy a munkaerőpiacon be-
töltött pozíció.  

   Továbbá, a szociális helyzetben bekövetkezett 
pozitív változásoktól nem várható automatikusan 
az iskolai adaptáció nagymértékű javulása. A tisza-
berceli roma közösségben azt tapasztaltuk hogy a 
deprivált életkörülmények között élő családokban 
nem jelenik meg a tanulás fontossága a szülők 
olvasatában, ugyanis a mindennapi megélhetéssel 
kapcsolatos nehézségek miatt más tényezők élvez-
nek prioritást. Emellett az empirikus adatok rávilá-
gítottak arra, hogy a jobb egzisztenciális körülmé-
nyek elérése nem indukálja automatikusan a tanu-
lással és iskolával kapcsolatos szemléletmód pozitív 
irányban való elmozdulását. 
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